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Проблема та її зв’язок з науковими та 
практичними завданнями

Для економік перехідного типу, якою 
є економіка України, характерна нестаці-
онарність, а також спільне існування еле-
ментів різнорідних систем управління [1,  
с. 86-89]. Тому в умовах трансформації важ-
ливим є дотримання принципу поєднання 
індикативності та директивності. У міру ста-
новлення ринку принцип індикативності 
стає домінуючим, а директивні методи ре-
гулювання можуть застосовуватися в межах 
держсектору економіки.

За сучасних умов актуальним є дослі-
дження та розвиток методів та механізмів, 
що застосовуються в процесі здійснення 
регуляторної функції держави, особливо 
важливим є таке дослідження для ринків, 
розвиток яких є пріоритетним для країни, 
зокрема – ринку зернових, який формує 
вагому частку (до 20%) ВВП України. Слід 
зважати також на те, що для України, еко-

номіка якої суттєво залежить від імпорту 
природних ресурсів: нафти, газу тощо, та 
іншої аграрної продукції дуже важливим на 
сучасному етапі є експорт зерна [2, с. 88-90]. 
Державне регулювання аграрних ринків 
повинне будуватися в перехідний період 
і далі на використанні переважно еконо-
мічних методів і повинно бути спрямовано 
на захист вітчизняних товаровиробників, 
сприяння розвитку ринкової інфраструкту-
ри, підтримку державного сектору та захист 
навколишнього природного середовища.

Аналіз досліджень і публікацій
Деякі сучасні дослідники вважають, що 

сільське господарство в розвинених країнах 
є моделлю чистої, або досконалої, конкурен-
ції, яку характеризує наявність на ринку 
дрібних товаровиробників, кожен з яких за-
ймає невелику частку ринку, тому не може 
відчутно впливати на ринкову ціну [3]. Крім 
того, на відміну від інших галузей продавці 
мають достатню свободу виходити на ринок 
і залишати його. В той же час більшість вче-
них та фахівців переконані в тому, що ринок 
без ефективного державного регулювання 
ніколи не міг і не зможе забезпечити комп-
лексного захисту і відновлення природних 
ресурсів, що особливо актуально для сіль-
ського господарства, де земля, ґрунт, вода 
не лише є засобами виробництва, але і най-
важливішою умовою інтенсифікації вироб-
ничих процесів. 

У сучасній економічній літературі методи 
державного регулювання агропродоволь-
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чого ринку, що використовуються в прак-
тиці зарубіжних країн, були класифіковані 
В.Б. Милосердовим [4]. Дослідник диферен-
ціює методи на прямі й непрямі з точки зору 
досягнення заявленої мети. До перших від-
носиться підтримка доходів, яка здійснюєть-
ся у вигляді прямих державних компенса-
ційних платежів і виплат, що відшкодовують 
збиток від стихійних лих і втрати при реор-
ганізації виробництва. До других відносить-
ся чотири агреговані групи дій:

1. Цінове регулювання для підтримки 
внутрішніх цін, встановлення квот і тари-
фів, податків на експорт і імпорт продоволь-
ства.

2. Компенсація витрат з придбання за-
собів виробництва, добрив, отрутохімікатів 
і кормів, відсотків по кредитах, виплат по 
страхуванню.

3. Заходи з розвитку ринку шляхом 
виділення бюджетних коштів на розробку і 
здійснення ринкових програм, субсидій на 
зберігання продукції і її транспортування.

4. Державна допомога в створенні і 
вдосконаленні виробничої інфраструктури 
(субсидії на будівництво, здійснення ірига-
ції, рекультивації землі тощо).

Викладення матеріалу та результати
Державне регулювання зернового рин-

ку є складною системою, що поєднує право-
ві, економічні і організаційно-адміністратив-
ні заходи, включає ресурси, має механізми 
реалізації і апарат управління, які забезпе-
чують прямі і зворотні зв’язки держави зі 
споживачами й виробниками. Головна мета 
державного регулювання ринку зерна – за-
хист прав споживачів, інтересів товарови-
робників і держави. 

Найважливішим принципом держав-
ного регулювання в умовах трансформації 
є забезпечення аграрного протекціонізму. 
Принцип аграрного протекціонізму має два 
аспекти: внутрішньоекономічний та зовніш-
ньоекономічний [5, с. 74-77]. 

Досвід розвинених країн свідчить, що 
регулювання агропродовольчого ринку, яке 
повинне передусім системно враховувати 
інтереси і населення, і виробників сільсько-
господарської продукції, мотивується різ-
ними тактичними цілями, серед якої мож-

на виділити такі: забезпечення населення 
якісними продуктами харчування за соці-
ально прийнятними цінами; гарантування 
певного рівня забезпечення країни продо-
вольством; забезпечення конкурентоспро-
можності сільськогосподарської продукції 
на світових ринках. 

Внутрішньоекономічний аспект пов’яза-
ний зі взаємовідносинами аграрного сектора 
з іншими галузями. Сільське господарство має 
яскраво виражене сезонне виробництво, воно 
є в порівнянні з промисловістю галуззю, від-
сталішою в технологічному плані. У сільського 
господарства нижча міра монополізації. Харак-
терною рисою сільськогосподарського сектора 
є значне відставання рівня доходів сільгосп-
виробників в порівнянні з іншими секторами 
економіки, а особливо промисловістю, що обу-
мовлено відносною дешевизною кінцевої про-
дукції при значній капітало- та трудомісткості. 
Для аграрного виробництва життєво потріб-
ний захист державою його інтересів від висо-
комонополізованої промисловості, особливо за 
умови лібералізації цін [6, c. 25-27].

Внутрішні потреби системи регулюван-
ня ринку зернових задають необхідність в 
постановці цілей розвитку цієї системи. При 
цьому результати, отримані при досягненні 
поставлених цілей, є компонентами входу 
даної системи. Тобто мета – «бажаний» стан 
виходів системи. 

Найчастіше виділяються дві групи ці-
лей [7]:

– цілі виходу з існуючого стану (запо-
бігання погіршенню стану);

– цілі розвитку.
У першому випадку характерні ситуації, 

в якій параметри розвитку ринку зернових 
не відповідають встановленим вимогам. Тут 
мета полягає в стабілізації і створенні пере-
думов для економічного прориву.

Цілі другої групи полягають в зміні кіль-
кісних параметрів і якості функціонування 
системи для переведення її в сприятливі-
ший стан, що характеризується найбільш 
високими показниками зростання і ефек-
тивності.

Між тим конкретний вибір тієї або іншої 
мети залежатиме від суб’єкта, що визначає 
цю мету, від ситуації, що склалася, від ін-
ших чинників. Таким чином, мета визнача-



55

Чехов Р.А. - Методичний зміст економічних механізмів регулювання ринку...

ється суб’єктивним шляхом і тому не може 
бути універсальною. Для досягнення цілей 
і рішення завдань розвитку ринку зернових 
потрібні різні види ресурсів, які складають 
компоненти входу системи.

Зарубіжні і вітчизняні фахівці ефективне 
управління ринком зернових представля-
ють як сукупність різних інструментів, мето-
дик і механізмів діяльності, які об’єднує фі-
лософія стратегії підвищення ефективності 
[1; 3]. Затвердження такого розуміння ефек-
тивності управління потребує:

- прийняття відповідних критеріїв 
ефективності;

- детального аналізу інформації про 
підходи до оцінки ефективності управління;

- ефективного планування.
Державне регулювання ринку зернових 

здійснюється на додаток до ринкових ме-
ханізмів і спрямоване на погодження усіх 
елементів цього ринку. Його межі визна-
чаються межами дії об’єктивних економіч-
них законів і конкретними завданнями, що 
стоять перед державою в області надійного 
забезпечення потреб країни в зернових на 
конкретний період. Залежно від ситуації, 
що складається, методи державного регу-
лювання можуть бути різними, але вони ви-
ходять з економічної свободи господарюю-
чих суб’єктів зернового ринку, їх інтересів і 
спрямовані на забезпечення зернової неза-
лежності країни.

Основою формування стратегії і такти-
ки державного регулювання ринку зерна 
служить аналіз і прогноз його розвитку, в 
ході якого виявляються ланки та ланцюги 
причинно-наслідкових зв’язків галузевої та 
технологічної структури ринку, що ведуть 
до небажаних наслідків і обумовлюють не-
обхідність діяльності держави. Це завдання 

ефективніше вирішується за допомогою мо-
делювання, яке є найважливішим методом 
формування державної політики. 

Автор даної роботи виділяє в процесі 
моделювання структури державного регу-
лювання ринку зернових декілька етапів 
(рис. 1).

«Механізм» – це система, що визначає по-
рядок будь-якого виду діяльності [8]. Еконо-
мічний механізм – це механізм дії економіч-
них законів, що представляють сукупність 
об’єктивних економічних форм, які виража-
ють взаємозв’язок і взаємодію економічних 
потреб, інтересів і стимулів, централізова-
них і децентралізованих форм управління 
і господарювання. Економічний механізм 
реалізації інструментів регулювання ринку 
зернових, виділений на рис. 1 останнім ета-
пом, на думку автора даної роботи повинен 
формуватися як взаємопов’язана система 
конкретних економічних форм впливу на 
ринок зернових, за допомогою чого реалізу-
ється система інтересів інвесторів, регіонів, 
держави, діють закони економіки. 

В основі оцінки функціонування ринку 
зернових, що формується на базі агропро-
мислового комплексу стоїть поняття «еконо-
мічний потенціал», під яким розуміється, су-
купність усіх ресурсів, здатних брати участь 
в створенні матеріальних благ, наданні рин-
кових і неринкових послуг і забезпеченні 
потреб населення в харчуванні при досяг-
нутому рівні розвитку продуктивних сил. 

Економічний потенціал ринку зернових, 
у свою чергу є комплексною економічною 
категорією і виражається системою статис-
тичних показників, в яких виділяються на-
ступні підсистеми показників [9]:

– обсяг економічного потенціалу в ці-
лому і об’єм його компонентів;

Рис. 1. Етапи здійснення державного регулювання зернового ринку
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– склад і структура економічного по-
тенціалу;

– стан окремих компонентів економіч-
ного потенціалу;

– динаміка економічного потенціалу.
Взагалі, слід зазначити, що єдиної думки 

до поняття економічний потенціал так і не 
було знайдено. Так, ряд авторів у поняття 
«потенціал», вкладають категорію «ресурс». 
Тим самим слід включати в ресурси ринку 
зернових фізичний капітал, людський капі-
тал, соціальний капітал, фінансові ресурси, 
ринки, управління.

Згідно з рекомендаціями Статистичної 
комісії ООН по складанню системи націо-
нальних рахунків 1993 р., до складу еконо-
мічного потенціалу можна включити [10]:

– виробничий або виробничо-ресурс-
ний потенціал, пов’язаний з виробництвом 
продукції або наданням ринкових послуг;

– виробничу і соціально-економічну 
інфраструктуру;

– невиробничий, або соціально-еконо-
мічний потенціал, пов’язаний з наданням 
неринкових послуг.

Серед видів економічного потенціалу 
також виділяють: матеріально-технічний 
потенціал: основні фонди, що є власністю 
виробників, запаси матеріальних обігових 
коштів, цінності; нематеріальні активи: про-
грамні продукти і бази даних, оригінальні 
витвори мистецтва, наукомісткі промисло-
ві технології, що являються об’єктів інте-
лектуальної власності, використання яких 
обмежене встановленими на них правами; 
нефінансові активи: природно-ресурсний 
потенціал, у вигляді усіх природних ре-
сурсів, придатних для економічного вико-
ристання, нематеріальні активи (авторські 
права, патенти, та ін.); фінансові ресурси: 
фінанси підприємств і організацій, розташо-
ваних на території муніципального району, 
фінанси місцевого бюджету, фінансові акти-
ви (цінні папери, акції, іноземні інвестиції 
тощо); інвестиційний потенціал: формуєть-
ся у вигляді реальних або портфельних ін-
вестицій; реальні інвестиції і інвестиційний 
потенціал є економічними категоріями, що 
мають велику значущість, оскільки з ними 
пов’язаний розвиток усіх сфер життєдіяль-
ності; науковий і інноваційний потенціал: 

ці потенціали є складовими соціально-еко-
номічного потенціалу і виробничо-ресурс-
ного; трудовий потенціал: інтелектуальний 
потенціал, який утворюють особи з вищою 
освітою, вчені, творчі працівники, технічна 
інтелігенція.

Наявність перерахованих видів еконо-
мічного потенціалу надалі дозволять судити 
про соціально-економічний розвиток ринку 
зернових.

Досліджуючи можливості соціально-
економічного розвитку ринку зернових під 
впливом механізмів державного регулю-
вання, часто використовують поняття «по-
тенціал», як «сукупність наявних ресурсів і 
управлінських здібностей відносно їх опти-
мального використання, які разом з умо-
вами зовнішнього середовища відносно до 
об’єкту застосування упродовж певного часу 
призводять до якісних змін в результатах 
господарської діяльності економічної систе-
ми в цілому» [11, c. 79-81]. Найбільш важли-
вим є те, що оптимізуюча роль в розвитку 
потенціалу належить саме суб’єктивному 
чиннику, тобто управлінським здібностям, 
які призводять до якісних змін системи.

Потенціал зерновиробництва утворю-
ється і реалізується на його ринках. В цьому 
випадку ринок зернових характеризується 
як система функціональних стосунків між 
його суб’єктами (органами влади, господа-
рюючими суб’єктами, населенням, зовніш-
німи інвесторами і тому подібне) з приводу 
формування, розвитку, розподілу, обміну, 
використання і відтворення основних еле-
ментів потенціалу зерновиробництва. Еле-
менти, які діють в системі ринку зернових 
можна розділити на власний ресурсний 
потенціал території (праця, природні, ви-
робничі, фінансові ресурси) і залучений по-
тенціал (як правило, у вигляді інвестицій і 
централізованих капітальних вкладень), які 
пов’язані між собою процесами громадсько-
го виробництва і державного управління.

Виходячи з такого підходу, саме здат-
ність суб’єкта управління збільшувати або 
зменшувати ресурсні можливості є вирі-
шальним чинником у формуванні конку-
рентоспроможності ринку зернових і сти-
мулювання його розвитку. Це твердження 
виходить з того, що одна і та ж сукупність 
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ресурсів може при використанні різних спо-
собів і за різних зовнішніх умов забезпечу-
вати різні кінцеві результати, наприклад, 
наявність найбільших в світі запасів чорно-
земів не може характеризувати Україну як 
лідера саме за ефективністю функціонуван-
ня ринку зернових. Тому саме діяльність 
суб’єкта управління забезпечує внутрішні 
переваги ринку зернових конкретної країни 
та позиції виробників зернових на світових 
ринках, визначає пріоритети і перспективи 
розвитку.

Необхідно з’ясувати, які потреби можли-
во задовольнити за допомогою певної тери-
торії і елементів її потенціалу, враховуючи її 
спеціалізацію і географічні особливості, тоб-
то визначити цільову групу набувачів благ 
території (суб’єкти, які придбавають певне 
право використати ресурси цієї території). 
Далі, шляхом управлінського впливу на 
цільову групу набувачів створювати умови 
для задоволення колективних потреб насе-
лення і забезпечення якісного середовища, 
соціально-економічного розвитку, безпеки 
і самодостатності економіки країни. Ство-
рення таких умов – основна функція орга-
нів державної влади з точки зору її участі в 
управлінні ринком зернових, що вимагає 

ефективних механізмів регулювання, адек-
ватної оцінки, контролю і корекції за необ-
хідності [12].

На рис. 2 запропоновано авторський ва-
ріант систематизації основних методів дер-
жавної діяльності на ринку зернових за кри-
терієм їх впливу на реалізацію потенціалу 
цього ринку.

Комплексне системне розуміння потен-
ціалу території країни, на якій вирощують-
ся зернові культури, закладає фундамент 
для підвищення конкурентоспроможності 
цієї території, формування конкурентної 
стратегії, розробки системи заходів і зусиль, 
спрямованих на підвищення привабливості 
території як місця найбільш зручного роз-
міщення і використання людських, фінансо-
вих, матеріальних ресурсів з боку потенцій-
них споживачів. 

Певні методи державного регулювання 
відповідають відповідним механізмам, ав-
тором даної роботи було проведено групу-
вання методів регулювання за механізмами 
державного регулювання ринку зернових, 
що найбільш частіше застосовуються в сві-
товій практиці (рис. 3).

Отже, механізм державного регулюван-
ня ринку зернових – це, по суті, механізм 

Рис. 2. Методи державного регулювання ринку зернових
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Економіка

адаптації існуючих інструментів державно-
го регулювання ринку зернових до умов та 
тенденцій світової економічної системи і по-
треб підвищення віддачі від розвитку зер-
новиробництва як для виробників, так і для 
економіки і суспільства.

Висновки
Закономірності функціонування систем 

обумовлюють позицію, коли в результаті 

взаємодії усіх складових елементів потенціа-
лу досягається ефект цілісності, яка створює 
нові властивості, якими кожен окремий еле-
мент (вид ресурсів) не володіє. Сукупність 
можливостей, які виникають в результаті 
взаємодії елементів потенціалу, характе-
ризують ефективність його використання 
і є передумовою соціально-економічного 
розвитку країни. Проте об’єднуючим еле-
ментом, який є рушійною силою розвитку 

Рис. 3. Методичний зміст механізмів державного регулювання ринку зернових



59

Чехов Р.А. - Методичний зміст економічних механізмів регулювання ринку...

і забезпечує синергію елементів системи, 
все-таки залишається публічна управлін-
ська діяльність органів влади, яка потребує 
адекватної оцінки, ефективних механізмів 
впливу на функціонування ринку та конт-
ролю з боку суспільства. В даній статті така 
діяльність сфокусована на певному об’єкті – 
ринку зернових України. На основі аналізу 
світового досвіду державного регулювання 
визначено перелік методів, що сприяють 
реалізацію потенціалу ринку зернових та 
представлено методичний склад певних ме-
ханізмів регулювання ринку зернових, кла-
сифікованих автором.
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SUMMARY 
In the article an authorial look is reflected 

in relation to maintenance on mechanisms of 
adjusting market of grain-growing. On the basis 
of international experience in state regulation of 
the list of methods that facilitate the realization of 
potential grain market and presents methodological 
composition of certain mechanisms of regulation of 
grain, classified by the author.
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склад певних механізмів регулювання ринку 
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